

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

Año VIII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 2 de Noviembre de 1917

Núm. 2.615

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Errores modernos

La Soberanía popular

Hemos visto con dolor que los anhelos de renovación que vibran vigorosos en estos días hayan de guiarse por teorías cuya vacuidad e insubsistencia había ya demostrado con la fe y la razón la misma experiencia, y que se haya proclamado otra vez en España este principio: «El fundamento del poder público reside exclusivamente en la libertad popular»; como si en la conciencia nacional no brillaran con luz indecible el opuesto y divino axioma «Toda potestad viene de Dios» (1) y aquel su eco de las Partidas «Vicarios de Dios son los reyes» (2).

Ya el Pontífice Pío IX había señalado como vitando el error de que «la voluntad del pueblo constituye la suprema ley, independiente de toda otra humana y divina» (3).

Pero León XIII, ponderando detenidamente su falsedad y las graves consecuencias que de él se derivan, decía: «La naturaleza estigüa que todo lo que hay de potestad en este mundo procede de Dios como del augustísimo y supremo manantial. El imperio popular que se dice residir por naturaleza en la muchedumbre, sin relación alguna con Dios, ninguna razón probable tiene en su apoyo, y sirve en cambio para excitar halagos y el fuego de muchas concupiscencias, sin que posea la fuerza suficiente para mantener la seguridad pública y la tranquila constancia del orden... todo se vuelve mudable como el arbitrio popular y siempre amenaza el tembor de las turbas» (4).

Conforme a esta doctrina de la Iglesia, los doctores católicos enseñan que el pueblo no puede ser sujeto de la autoridad, en quien reside formalmente el imperio o la soberanía, sino sólo virtualmente en cuanto a él toca determinar la persona o personas que hayan de ejercer el poder público.

Sección informativa

El Centenario de San Alonso

El próximo domingo, a las once de la mañana, se celebrará en el patio de Montesión un acto literario en honor de San Alonso Rodríguez.

El lmo. y Rmo. Sr. Obispo de la Diócesis presidirá el acto.

He aquí el programa:

I.—Discurso por don José Font y Arbós, Abogado.

II.—Coro, Jovenivola.—Millet.

III.—«Celeste Augurio», por D. Jorge Andreu.

IV.—«San Alonso y la Virgen en Bellver», por don Antonio Moncada.

V.—«San Alonso y San Pedro Claver», diálogo, por D. J. Torres y don N. Pargal.

VI.—«Obertura: Poeta y aldeano»,—Suppé.

VII.—Poesía de don Nicolás Dameto.

Segunda parte.—I.—«Visión del Cielo» por don José M. Tous y Maroto.

II.—«Alborada gallega»,—Veiga.

III.—«Irás del averno» por D. S. Llompart.

IV.—«Sueño del Justo», por D. J. Massanet.

V.—«Patronatgé de Sant Alonso», de D. María Antonia Salvá, recitada por don N. N.

VI.—«L'humil glorificat», por el M. I. Sr. don Miguel Costa y Llobera.

VII.—«Gloria a San Alonso! Pindárica por el Barón de Pinopar.

Himno a S. Alonso, Marcha a gran orquesta del Mtro. Torres.

De Lloseta

Victima de penosa enfermedad, llevada con cristiana resignación y confortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido en Lloseta D.^a Juana María Oiver, esposa de D. Guillermo Santandreu. La finada fue cariñosa en su trato y sumamente bondadosa, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Enviamos a toda su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Lloseta, 30 de Octubre.

Corresponsal

La «Islaña Marítima»

La carga y descarga

La nueva Junta de la «Islaña» ha acordado que la carga y descarga de las mercancías corra a cargo de los embarcadores.

Para la carga y descarga de las mercancías, que, sin embargo, realizará la «Islaña», cobrará ésta cuatro pesetas por toneladas.

El flete para el transporte de cerdos ha sido aumentado en cinco pesetas por res para la línea Palma-Barcelona y en 750 para la de Palma-Valencia.

La suursal de Barcelona

Para conocer el funcionamiento de la sucursal de la «Islaña» en Barcelona han embarcado para la Ciudad Condal el presidente de dicha compañía, don Ramón Obrador, y el vocal de la misma don Miguel Salom.

Inventario

La nueva Junta de la «Islaña» ha procedido a la formación de un inventario de todo lo existente en la Compañía.

Mercado de Sineu

En el mercado celebrado hoy en este pueblo han regido los siguientes precios:

Trigo, de pesetas 22 a 25.

Candéal, a 24.

Cebada, a 15 25.

Avena, a 12 25.

Habas, a 24.

Cerdos cebados, de 15'50 a 17'50 id. la aróba.

Almendrón a pesetas 72 quintal.

Notas de Sociedad

Entierro

Anteayer se celebraron en la parroquia iglesia de San Nicolás solemnes funerales en sufragio del alma del que fué notario de esta ciudad don José Alcover Maspons.

Terminados los funerales, tuvo lugar la conducción del cadáver al Cementerio.

El acto constituyó una gran manifestación de duelo, lo cual demuestra las múltiples simpatías de que gozaba el finado.

Presidió el duelo comisiones de la Diputación y del Ayuntamiento, presididas por don Luis Alemany y don Francisco Rover, respectivamente.

Reiteramos a la afilida familia del finado, en particular a sus hijos y a su

señora esposa, la expresión de nuestro sentido pésame.

Fallecimientos

Leemos que ha muerto heroicamente en el frente del Isonzo el hermano político del cónsul de Francia en Palma, señor Marchand.

Enviamos a éste y a su señora esposa nuestro pésame.

—Ha pasado a mejor vida en esta ciudad, después de recibida la Bendición Apostólica, don Pablo Ballester Rullán.

El finado gozaba de muchas simpatías.

Enviamos a su familia, en particular a su señora esposa e hijos, la expresión de nuestro pésame.

De viaje

En el rápido salieron para Barcelona y Madrid, donde fijarán su residencia, las distinguidas señoritas de García Leal, acompañadas de su hermano Lucio.

—Ayer llegaron de Barcelona, en el «Bellver», don Gabriel Marqués y señora, don Eusebio del Val y don Agustín Estival.

—Ayer salió para Alicante don Joaquín Seoane y señora.

También llegó ayer de Barcelona el expeditado a Cortes don Mateo Garau.

Funerales

En la Real Capilla del Palacio de la Almudaina se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del Excelentísimo Sr. D. Luis Moreno Gil, Marqués de Borja, Intendente de la Real Casa.

Asistieron al acto el Capitán general señor García Menacho, y el Bayle del Real Patrimonio, señor Sureda.

Fué el celebrante el Rdo. don Felipe Clrer, capellán del Real Patrimonio.

Enfermo

Ha experimentado notable alivio en la enfermedad que hace largo tiempo le aqueja, nuestro distinguido amigo el reputado médico don Mariano Aguiló.

Lo celebramos, y deseamosle pronto y total restablecimiento.

Misa

En la Capilla de las Almas de la Catedral Basílica se celebró ayer la anunciada misa en sufragio de los soldados y marinos franceses y aliados muertos en la actual guerra.

Asistieron a la misa, que fué celebrada por el Rdo. don Gabriel Estelrich, los Sres. Cónsules de Francia, Inglaterra, Norte-América, Italia, Panamá, Venezuela y Cuba, amén de buen número de personas, así extranjeras como de esta capital.

Sermón del Obispo

En la Catedral Basílica predicó ayer, en la misa mayor, nuestro amadísimo Prelado, quien escogió por tema de su oración la santidad.

Implantando desde hoy la recomendación de la Santa Sede a los periódicos católicos referente a la predicación, dejamos de publicar el acostumbrado extracto del sermón de Su lma. Como igual conducta seguiremos, naturalmente, con todos los sermones, advertimos a nuestros corresponsales y colaboradores que se abstengan de enviarnos el más mínimo resumen de tales oraciones, pues seremos fieles cumplidores de la recomendación emanada de la Santa Sede.

La dotación del vapor «Cataluña»

Un periódico de Barcelona, «El Día Gráfico», publica la siguiente información:

«Ayer noche se recibió en la Asociación Náutica y en el Fomento de Marina Mercante Española un telegrama en el cual se decía que, habiéndose comunicado al capitán del vapor español «Cataluña», propiedad de la Compañía «Islaña», de Palma de Mallorca, anclado en el puerto de Almería, que saliera para Inglaterra, dicho capitán transmitió la noticia a la tripulación del barco, la cual acogió la orden con unánimes muestras de desagrado, y tanto es así que poco tiempo después todos los tripulantes, hasta el gato, abandonaron el servicio del buque.

Como hemos dicho, este vapor pertenece a la Compañía mallorquina «Islaña Marítima», y sería muy probable que alguien aprovechando el desbarajuste que reina ahora en el seno de su Junta directiva, haya intentado conseguir que uno de los vapores de la Compañía saliera para Inglaterra, sacrificando así un puñado de víctimas cuya vida vale más

indudablemente que la de los que toleran tal atropello a nuestra neutralidad, que es la paz de España.

Al enterarse nuestras Sociedades náuticas del telegrama en cuestión, justamente indignadas han acordado telegrafiar al personal náutico de dicho vapor prometiéndoles todo su apoyo y la seguridad de que ninguno de los náuticos que honran la marina mercante española se prestará al degradado papel de ocupar la vacante que esos valientes marinos, honra de España, dejan en el vapor «Cataluña».

El funesto error de mandar nuestros barcos a Inglaterra, exija víctimas, y una de las primeras ha sido uno de nuestros mejores y más entusiastas compañeros, don Julián Rigo, experto capitán que, como español y como marino, no consentirá nunca que su pabellón sea hundido en el fondo de los mares, por el hecho de pretender burlar la zona de peligro declarada por una de las naciones hoy en guerra.

Es preciso, pues, que nos unamos en estrecho tacto de codos; para que estos forzosos sacrificios no puedan tener lugar en lo sucesivo.

Es preciso que todos y cada uno pongamos de nuestra parte suma energía y tenacidad suma para que nuestros legítimos derechos sean respetados. Y conste que estos legítimos deseos nuestros se confunden con el verdadero interés de España».

Se habla de cierta gestión realizada cerca de la «Islaña Marítima» para ver de lograr la sustitución temporal del experto capitán mercante don Julián Rigo en el mando del vapor «Cataluña», mientras este barco realice viajes a Inglaterra, porque, según se añade, no resulta aquel náutico grato a cierta nación.

Las elecciones

Se nos participa que mañana, sábado, en el Centro Reformista (calle del Teatro Balear esquina Zanoquera) a las 8 y media de la noche se reunirá el bloque formado con motivo de la asamblea de parlamentarios, integrado por los reformistas, republicanos, autonomistas y regionalistas al objeto de proceder a la presentación de candidatos para las próximas elecciones municipales.

También se nos participa que a dicha reunión asistirá el jefe de los Reformistas y Senador del Reino don Jerónimo Pou, que, de regreso de Madrid, dará cuenta de la labor de la asamblea de parlamentarios.

Del mar

Entradas

Ayer llegó, procedente de Barcelona, el «Bellver».

Hoy ha llegado, procedente de Valencia, el «Rey Jaime II».

Salidas

Ayer salió, para Ibiza y Alicante, el «Balear».

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Despachados

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Bellver».

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca».

Noticias militares

Destinos.—En Carabineros han sido destinados: los capitanes don Fructuoso Toledo Herce, de la Comandancia de Mallorca, a la de Pontevedra, y don Francisco Cabañas Chavarria, de la de Huesca, a la de Mallorca.

El segundo teniente, recientemente ascendido, don Juan Rodríguez Piña, de la Comandancia de Mallorca, a la de Cádiz.

Devolución.—Se dispone se devuelvan las 500 pesetas a doña Juana Ana Roig Oliver, veclna de esta ciudad, por haber fallecido su hijo Pedro José Mulet Roig antes de la incorporación a filas de su reemplazo.

La «Juventud Seráfica»

La «Juventud Seráfica» celebrará el próximo domingo, día 4, a las cinco de la tarde, en la Sala de Actos de la Hermandad de San Francisco, un acto literario para conmemorar el cuarto aniversario de su fundación.

He aquí el programa:

1.—Himno Regional.

2.—«Invitatorio», por don Antonio Moragues Morell.

3.—«Te Love», Valzer-bostón de L. Juncosa Iglesias, para violín y piano, por los señores Piña y Juncosa.

4.—«Sor Angelina», por don Antonio A. Moncada y Cánaves de Mossa.

5.—«Canto y piano», por C. B.

6.—«De casa...», por don Francisco Pons.

Don Pablo Ballester Rullán

Ha fallecido

DESPUÉS DE RECIBIR LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hijas, hermanos, hermana, hermanos y hermanas políticos presentes y ausentes, sobrinos y demás familia al comunicar tan sensible pérdida a sus amistades les ruegan lo tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se dirá a las seis y media en la iglesia de San Juan y seguidamente a la conducción del cadáver y al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana a las diez y media en la iglesia parroquial de Santa Cruz.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: San Juan, 28 1.º

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio de Santa Cruz de Barcelona ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.

Permanecerá en Palma los días 1 y 2 de Noviembre de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde

Consultas en los días y horas mencionados Marina, 1, principal, 2.ª (En el Consultorio del Oculista Doctor Comas).

Sueltos y noticias

Provisión de plazas

La «Gaceta» de ayer publicó un Real decreto del ministerio de Instrucción pública, el cual dice que con el fin de dar eficacia a la ley de 5 de Marzo último, en lo que se refiere a la intensificación de los trabajos del avance catastral, encomendados al Instituto Geográfico y Estadístico, se procederá, desde luego, por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes a proveer en la forma que determina el reglamento vigente del reglamento vigente del referido instituto 12 plazas de ingenieros del Cuerpo de ingenieros geógrafos, 60 topógrafos del de auxiliares de Geografía y 10 delinantes del Cuerpo auxiliar de delineantes.

La festividad de ayer

Ayer, festividad de Todos los Santos, nuestros templos se vieron concurridísimos.

En el cementerio se congregó por la tarde numerosísimo público.

Esta mañana todas las iglesias se han visto también muy concurridas.

Hurto

La guardia civil del puesto de Seiva ha denunciado a un sujeto presunto autor de una corta y sustracción de ramos de encina.

El torpedero número «13»

Ha llegado a este puerto, procedente de Alicante, el torpedero español número «13».

Engaña al público el que dice vender «Licor del Polo» suelto o por medida. Véndese en sus conocidos frascos.

Calzado

Lo ofrecemos de todas clases, con materiales de primera, sólidos y elegantes a precios LIMITADÍSIMOS, para caballero, señora y niños.

ZAPATERIA «PARETS»
San Nicolás núm. 1 y Quint 25.

Talonarios de Lotería

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11

AVISO

Acaba de recibirse un buen surtido de figuras artísticas, cerámica. Mantos, Molduras, Grabados y otros artículos de verdadera Fantasía y novedad, a precios reducidos.

Casa Buades

Calle Plateria, núm. 3 (junto a Santa Eulalia).

Plaza de Toros de Palma

Domingo 4 Noviembre a las 5 y media Compañía Ecuestre, Gimnástica, Cómica y Mímica de don Casimiro Wolis.

Prelios.—Entrada de sombra, 0'50 ptas., ídem para señoras, niños y soldados, 0'30.—Sol 0'30, ídem para señoras, niños y soldados, 0'20.

Doctor Lóbisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real universidad de Munich (Alemania).

Calle Conquistador, 18
Frente al Ciruelo Mallorquina
Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

Los más grandes

Cantantes, Concertistas, Bandas, Orquestas y Masas Corales confían la reproducción de su arte solamente a los discos de la célebre marca **GRAMÓFONO**

Es natural que sea también la marca preferida por los compradores de buen gusto.

Pídanse audiciones
Tienda **El Japon**

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La crisis

Madrid, 1 (17'00)
(Urgente)

Maura declina los poderes

Al salir el señor Maura de Palacio, a poco más de las cuatro y media, nos dijo que había declinado los poderes por no haber podido formar un Gabinete de concentración como le había encargado el Rey.

Madrid, 2 (1'00)

Colisiones

Anteanoche, al conocerse la noticia de que se había convalidado al señor Maura el encargo de formar Gobierno, ocurrieron, en diferentes calles, colisiones entre los partidarios y adversarios del ex-presidente del Consejo.

Visitas de Maura

Por la mañana visitó el señor Maura a los señores González Besada, Villanueva, García Prieto y Azcárate.

Después regresó a su domicilio, cambiando impresiones con los señores Allende, Ossorio y Gallardo y otros.

Al recibir a los periodistas les dijo: —Perdonen que no pueda decirles nada. Hasta ahora sólo se trata de tramitaciones.

Dice Cambó.—Condiciones para colaborar con Maura

El leader regionalista señor Cambó nos manifestó que no colaborará en un Gabinete Maura si no acepta éste los principales puntos y acuerdos de la asamblea.

De lo contrario, nos dijo, pesaría sobre mí la responsabilidad del fracaso del Gobierno del cual formara parte, y ello sería también el rompimiento de la concordia entre las regiones y el Poder central.

Dato y González Besada ofrecen a Maura su apoyo

El señor Dato nos manifestó anoche que había ofrecido a Maura el concurso de los conservadores, desde fuera.

Análoga manifestación nos hizo el señor González Besada.

Entrevista

El ex-Ministro de Estado, Marqués de Lema, después de conferenciar con Dato, se entrevistó con el señor Maura.

Visitas a Maura

Entre las personalidades que por la mañana visitaron a don Antonio Maura figuran los señores Ferrándiz, La Cierva y Alcalá Zamora.

Maura en casa de Cambó

A las 12'30 estuvo el señor Maura en casa de Cambó.

Salió a las 12'40, pero subió al auto rápidamente desapareciendo sin que le pudiéramos hacer pregunta alguna.

Creamos que se dirigía a casa del Conde de Romanones.

Alcalá Zamora

Al salir Alcalá Zamora de ver al señor Maura, le preguntamos: —¿Será Vd. Ministro? Nos contestó que nada podía decirnos.

Dice Allendesalazar

También fué a casa del señor Maura el señor Allendesalazar.

Al salir nos manifestó lo siguiente: —No se trata de una crisis de partido, sino de una crisis más amplia. Por tanto, ya pueden Vds. imaginarse que también tiene que ser amplio el Ministerio, y yo creo que formarán parte de él elementos jóvenes.

Nos añadió Allendesalazar que el señor Maura volvería por la tarde a Palacio.

Maura ofrece la cartera de Estado al Marqués de Lema

El señor Maura, en la visita que hizo al Marqués de Lema, le ofreció la cartera de Estado, que ya desempeñaba en el Gabinete Dato.

Lema le contestó que no podía aceptarla sin el consentimiento de Dato y que también necesitaba conocer el programa que tendría el nuevo Gobierno en materia internacional.

Como Maura no podía contestarle concretamente a esta pregunta, dieron por terminadas las conferencias.

Maura en Palacio.—A la salida dice que ha declinado los poderes.—Aclamaciones y vítores

A las 3'30 llegó el señor Maura a Palacio.

Se negó a manifestar nada a los periodistas, recomendándoles únicamente que estuvieran atentos a la salida.

A las 4'35 salió de Palacio, diciéndonos que había declinado los poderes en vista de la imposibilidad de formar un Gabinete de concentración.

Nutridos grupos, estacionados en la plaza de Oriente, aclamaron al señor Maura.

Los manifestantes recorrieron pacifi-

camente las calles céntricas de Madrid vitoreando al Rey y al Ejército.

En el Congreso

En el Congreso circuló rápidamente la noticia de haber declinado el señor Maura los poderes.

Los comentarios eran apasionadísimo. La desorientación llegó a un grado máximo.

Comentarios a una nota de Cambó

Ayer era también comentadísima una nota de Cambó diciéndonos que cuanto ocurre confirma lo que anunció en la asamblea de parlamentarios.

Todas las soluciones intentadas: añaden de la nota, son el producto híbrido de dos sistemas incompatibles.

Mientras no se llegue a la solución indicada por la asamblea de Barcelona, dice, se mantendrá la perturbación.

García Prieto en Palacio.—Sale sin llevar encargo alguno

A las seis de la tarde llegó el señor García Prieto a Palacio.

Nos dijo que ignoraba para qué le llamaba el Monarca.

Salió de Palacio a las 7'15.

Nos dijo entonces que había hablado extensamente con el Rey acerca de la situación, pero sin que el Monarca le confiara encargo alguno.

—Entiéndanlo bien, insistió.

—¿Habrás más consultas?, le preguntamos.

—Lo ignoro, nos dijo.

Los periodistas insistieron, diciéndonos que se hallaban cansados y desorientados.

Así estamos todos, replicó el señor García Prieto.

Dato en Palacio.—A la salida

A las 7'30 llegó a Palacio el señor Dato.

Nos dijo también, como García Prieto, que ignoraba para qué le llamaba el Monarca.

La entrevista duró una hora.

A su salida de Palacio nos dijo el jefe del Gobierno que despachó con el Rey, dándole cuenta de los telegramas recibidos y de las impresiones reinantes.

Y nos añadió:

—El Monarca me explicó el resultado de las consultas, que acaso se amplíen mañana, pero no esta noche, que ya no habrá ninguna más. La solución será pronto. Yo quedo desde luego excluido. No he venido a Palacio con el despacho ordinario porque hay otra persona encargada de ello.

La Cierva y Weyler llamados por el Rey

A última hora de la tarde estuvieron en Palacio, llamados por el Rey, los señores La Cierva y Weyler.

¿Consulta colectiva de políticos?

Se rumorea la posibilidad de que, en vista del fracaso de las consultas individuales, el Rey haga una consulta colectiva a la que serían llamados todos los políticos hasta ahora consultados.

Reunión comentada

Es comentadísima una reunión celebrada por Pablo Iglesias, Lerroix, Melquíades Álvarez y Cambó.

Este se ha mostrado reservadísimo.

Animación y comentarios en el Congreso

A última hora era grande la animación en el Congreso.

La resignación de poderes hecha por Maura se consideraba como una agravante del momento político.

Los parlamentarios dijeron que descontaban el fracaso de otros políticos después del de Maura.

Maura no puede aceptar la colaboración de Cambó.—La actitud de los regionalistas

El señor Maura no pudo aceptar la colaboración de Cambó porque éste le imponía la aceptación de algunos puntos del programa de la asamblea de parlamentarios, que Maura no podía admitir.

ca explicando las causas que le impidieron formar Ministerio.

Comienza diciendo que la primera nota que entregó al Rey la redactó de acuerdo con los señores Dato y González Besada.

La segunda la redactó por tener que contestar concretamente a la materia de la citación.

Exponía además en ella las soluciones que deben hallarse más perentoriamente.

Dice que tenía la solución del problema de las Juntas de Defensa, con las que estaba al habla.

Sobre esta cuestión dice:

«El coronel Márquez tenía una correspondencia enorme. Recibía más de mil cartas diarias y había adscrito a su secretaria 17 oficiales.

Como esto no podía durar, exhorté a Dato a que resolviera la cuestión.

Me sorprendió que Dato no hiciera nada, en la creencia de que los militares se dividirían.

Este error ha hecho que Dato no pueda solucionar la cuestión militar».

En párrafos sucesivos dice el señor Sánchez de Toca que considera urgentísimo atender a los ferrocarriles secundarios, resolver la crisis obrera en invierno, los problemas de transportes y abastecimientos, modificar la ley de huelgas, reglamentar los servicios ferroviarios y modificar la administración municipal.

Añade que se proponía conceder una amnistía para armonizar el espíritu de todos los elementos, dando satisfacción a las condiciones fundamentales de ética, que requiere justicia en equitativa distribución.

Se proponía, dice, que en el Gobierno que formara entraran el general Marina, que está en contacto con las Juntas de defensa, y el Marqués de Lema, que entiende en la cuestión internacional.

Los demás Ministros debían pertenecer a diversos partidos.

Confirma que el Conde de Romanones le ofreció su apoyo sin reservas.

Dice que Maura sólo le manifestó que carecía de partido y que Prida, al cual Sánchez de Toca indicó como Ministro, le parecía bien como personalidad pero que no podía representarle a él (Maura) en el Ministerio, por la razón indicada.

Cambó, sigue diciendo, me puso mala cara al decirle que Garriga y Massó podía ser Ministro de Fomento porque era entendido en la materia, y después de algunas explicaciones sobre el significado de la palabra «regionalismo» me escribió una carta diciéndome que no podía colaborar en mi Gabinete por su estructura y orientación.

Al consultar a Melquíades Álvarez, éste me escribió una carta que tenía una extraña coincidencia con la de Cambó.

Al dar la carta de éste al Rey, el Monarca la releyó, hallándola interesantísima y proponiendo que el «leader» regionalista la ampliara verbalmente en consulta.

En mis dos entrevistas con el señor García Prieto, añade, hubo abismos entre nosotros, y después de su última negativa fué a Palacio para declinar los Poderes.

Aconsejé al Rey que García Prieto concentrara a las izquierdas o, de no conseguirlo, que formara Gobierno con su partido y abriera las Cortes.

Al final de sus declaraciones dice el señor Sánchez de Toca que se proponía dar a La Cierva la cartera de Guerra, de no ser posible que la ocupara el general Marina.

De esta mañana

Madrid, 2 (5'30)

¿Weyler formará Gabinete?

A última hora de anoche habábase de la formación de un gabinete presidido por el general Weyler.

Reunión de primates liberales en casa de García Prieto.

Apenas llegado a su casa el Sr. García Prieto, llamó por teléfono a todos los primates de su partido, reuniéndose inmediatamente.

Dícese que en la reunión se trató de realizar de algo que ayer se desistió.

Rumor desmentido

Es totalmente falsa la noticia circulada ayer tarde de que determinados elementos habían verificado una gran manifestación de desagrado ante la embajada inglesa.

Un periódico de la noche protesta enérgicamente de tales rumores, puestos en circulación por gajes de filiación sospechosa.

Los militares y la crisis

A última hora de la tarde, en los centros militares se notaba gran contrariedad por las dificultades con que se tropieza para la solución de la crisis.

Al conocerse la noticia de que Maura

resignaba el encargo de formar Gobierno, no se disimuló el malestar en tales círculos.

Sin embargo, la corrección característica en todos los actos militares impedirá ahora, como siempre, toda acción violenta, pero el disgusto es grande entre ellos.

Los militares se quejan de que ciertas gentes les atribuyan presiones y exigencias completamente falsas, añadiendo que sólo desean que se constituya un gobierno con elementos prestigiosos y buenos, pues no se avienen a cargar ellos con culpas que no tienen.

Nuevas declaraciones de Cambó

Cambó ha dado a la Prensa una nueva nota oficiosa precisando la actitud de los parlamentarios regionalistas frente a la crisis.

En ella insiste en manifestar que no participarán de un Gobierno cuyo carácter y finalidad no esté en armonía con los acuerdos adoptados en la Asamblea de parlamentarios celebrada en Julio.

En la nota del Sr. Cambó se reproducen los principales acuerdos de la Asamblea, como es el de que se convoquen nuevas Cortes que, en funciones de constituyentes, puedan deliberar sobre los problemas planteados, resolviéndolos.

Añade que dichas Cortes no pueden ser convocadas por un partido que gobierne.

Agrega que es indispensable que al acto verificado en Junio por el ejército le siga una profunda renovación de la vida pública.

De esta mañana

La guerra mundial

Madrid, 2 (5'30)

Nuevo «raid» alemán sobre Inglaterra.— Muertos y heridos

Se ha recibido en esta Corte un radiograma de Poidhu confirmando la noticia de haberse efectuado un nuevo «raid» aéreo alemán sobre Inglaterra.

Lo llevaron a cabo treinta aparatos. Tres de ellos lograron llegar al centro de Londres, arrojando allí bombas.

A consecuencia de éstas resultaron 8 personas muertas y 21 heridas.

Los proyectiles no causaron daños en los establecimientos militares.

Comunicado oficial alemán.— Continúa el avance austro-germano en Italia.— 60.000 prisioneros más

Nauen.— (Radiograma de la madrugada).— El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Ayer, en Italia, tuvimos un nuevo gran éxito.

Parte del ejército enemigo ofreció batalla a las orillas del río Tagliamento y en las montañas y llanuras de Friul hasta la línea férrea Udine-Codreipo-Treviolo.

El enemigo retrocedió, luchando, hasta la orilla occidental de dicho río, manteniéndose luego en las posiciones de la cabeza de puente.

Cerca de Pinzano y Rignano, en una posición de retaguardia de dicho sector, el enemigo opuso gran resistencia, queriendo cubrir la retirada de su tercer ejército.

Los austro-alemanes alcanzaron completo éxito.

Tomamos las posiciones de las cabezas de puente de Vignano y Codroipo.

Perforamos las posiciones de la retaguardia italiana al Este del Tagliamento inferior.

Separados los italianos por dicho empuje desde el Norte, cercamos por ambos lados a más de 60 000 enemigos, que cayeron prisioneros y entregaron sus armas.

Tomamos centenares de cañones.

El resto del botín está relacionado con estas cifras».

Prensa Asociada.

Tarjetería económica y fantasía

LA ESPERANZA Lonjeta, 11

Cuevas del Drach

De justa fama mundial

Porto Cristo-Manacor

Inmensos y variados lagos. Miramar abierto a la navegación en cómoda y segura embarcación tripulada por experto Patrón.

Se avisa a los señores turistas que vayan a Manacor o su puerto con propósito de visitar tan maravillosas CUEVAS DEL DRACH, tengan mucho cuidado de insistir en ello acerca de los conductores de carruajes, pues se exponen serlo a otras completamente distintas.

DESDE BARCELONA

Barcelona, 2 (5'30)

La crisis

La crisis.— Expectación

Continúa reinando gran expectación política.

Espérase con verdadera ansiedad la solución de la crisis.

Los radicales y Maura

Se asegura que los radicales tenían el propósito de celebrar una manifestación de protesta contra el señor Maura en el caso de que éste hubiese llegado a formar Gobierno.

El diario «El Progreso», órgano de los radicales, publicó ayer un violentísimo artículo contra el Sr. Maura.

Regreso de parlamentarios

Han regresado a esta ciudad la mayoría de Senadores catalanistas que se trasladaron a Madrid para asistir a la Asamblea de parlamentarios.

En las Ramblas.— Gritos y disparos.— Detenciones

Ayer, al anochecer, en la Rambla de las Flores, un grupo de jóvenes dió gritos de «¡muera Maura!»

Acedió la policía.

Se oyeron cuatro detonaciones.

Se practicaron tres detenciones.

Otras noticias

La festividad de ayer

Durante el día de ayer el cielo permaneció nublado.

El tiempo era bastante frío.

Durante la mañana las tiendas fueron visitadísimas, haciéndose compras en los tradicionales «panells».

Por la tarde el Cementerio se vio muy curradísimo, apareciendo la mayoría de panteones ricamente adornados.

Comisiones diferentes de los partidos catalanistas depositaron coronas en los teatros de Prat de la Riba, Mariposa, Dr. Robert, Rius y Taulet y Mas Jacinto Verdaguer.

Cuestación

La Juventud radical celebró ayer una cuestación pública para socorro de los presos por delitos políticos.

Entierro

Ayer se celebró el entierro del médico don José Armangué, que murió con Hedilla en un accidente de aviación.

El acto revisitó los caracteres de una verdadera manifestación.

Palau de

LA ALFOMBRA BERARD, 46

Fábrica de Alfombras

Venta y colocación de alfombras para la presente temporada. Gran variedad de alfombras listadas y de terciopelo para habitaciones. Inmenso surtido en alfombras terciopelo pie de cama, gran variedad.

Precios de fábrica

Juan Canet Fontcuberta

Médico especialista en enfermedades de los ojos

Ex-Médico ayudante del Hospital de Santa Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona

CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL, PALM

El problema de la guerra resuelto

Queda realmente resuelto, el problema de la guerra contra la leche adulterada sirviéndose V. de la acreditada Lechería La Pura, Sta. Clara 12. Preparación diaria del verdadero Yoghurt, Kéfir Cáucaso núms. Lacta Neutra y asirigente Suero lácteo, y toda clase de leches medicinales, por D. G. G. da, representante exclusivo del Fermento Búlgaro en Baleares.

SERVICIO PRECINTADO A DOMICILIO

Facturas: Cartas y sobres comerciales

LA ESPERANZA Lonjeta, 11

Electricidad y Gas

Instalaciones y reparaciones EL ÁGUILA—BROSSA, 50 Servicio esmerado

FINISIMOS CHOCOLATES LLOFRIU

Elaboración especial

Puros de cacao y azúcar

A Ptas. 1'00, 1'25, 1'50, los 400 gms.

DESPACHO EXCLUSIVO

S. Nicolás, 46

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastro, 8, y Colón, 8

Instalaciones eléctricas, Saldos bombas, Motores y Pararrayes.

Compras de plomo, zinc, cobres y más metales viejos.

Obras y opúsculos

Vida de la Beata Catalina Thomás.

—Un tomo: 1 peseta.

Contarells d'En Jordi des Recó.—

—Un tomo: 2'50 pts.

Aplec de Rondayes mallorquines.—

Siete tomos.—Precio por tomo: 2 pts.

Mi Divino Tesoro.—(Opúsculo).—18

céntimos. ejemplar, descuento en mayores

pedidos.

Manna de la Entronización del Corazón

Deífico de Jesús en el Hogar.—

Precio: 50 céntimos.

Compendio de la Vida del Bienaventurado Ramón Lull.—

Precio: 50 céntimos.

Historia de Manacor.—

Precio: 1 pta.

Devocionario Litúrgico, 85 céntimos. en rústica y 1 peseta en tela.

Novena de Ntra. Sra. del Carmen, por el R. D. Mateo Gelabert, Pbro.

Horas serias, aplec de poesías por don Bartomeu Ferrá.—

50 céntimos.

Estampas del Sagrado Corazón, La Inmaculada, San José, San Antonio Abad, La Sagrada Familia y Santa Bárbara, con y sin gozos.—

Precios, según tamaño.

Sermones panegiricos, por el Rdo. señor don José Auba.—

En rústica, 1'50

pts. y 2 en tela.

Oratorio de Ntra. Sra. de la Victoria, de Alcudia, por P. Ventayol.—